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संसृ्कतम् (केन्द्रिकम्) कोड् सङ्ख्या - 322 

कक्षा – द्वादशी 

समयः  – होरात्रयम ्              अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च               पूर्ााङ्काः  – 80 

 

अवधातव्यम् - 

1. अङ्कयोजनायां प्रदत्तानन उत्तरान्द्रर् ननदर्ाात्मकानन सन्ति। प्रदत्तानन उत्तरान्द्रर् अनतररच्यानप सन्दर्ाानसुारम् अन्यानन 

उत्तरान्द्रर् र्नवतुम ्अहान्ति। 

2. आिररकनवकल्पात्मकेषु प्रश्नेषु यद्यनप स्पष्टतया ननदेर्ः  दत्तः  अन्ति यत ् केवलं प्रश्नद्वयम् अथवा प्रश्नत्रयम ्

इत्यानदकम ्उत्तरं दातवं्य तथानप यनद छात्रः  अनतररक्त-प्रश्नानाम् उत्तरान्द्रर् न्द्रलखनत तनहा छात्रनहताय ननर्ायः  कत्ताव्यः । 

यथा अनुवादकाये  पञ्चवाक्यानां लेखनम् अर्ीषं्ट परं छात्रः  यनद षड् वाक्यानन न्द्रलखनत तनहा तत्र केवलं प्रथम-

पञ्चवाक्यानां न अनपतु यानन वाक्यानन उत्तमानन सन्ति तेषा ंमूल्याङ्कनं करर्ीयम।्  

3. श्लोके नाट्ांर्े वा पषृ्टाः  प्रश्नाः  अवबोधात्मकाः  सन्ति। अतः  नवद्यान्द्रथानः  एतेष ुप्रदत्तर्ब्दाना ंस्थाने समर्ाव-

पयाायवाचि-र्ब्दाना ंप्रयोगं कतुुं र्कु्नवन्ति। तदथाम् अङ्काः  देयाः । यनद नवद्यान्द्रथानः  उत्तरलेखन-समये समुन्द्रितानां 

नवर्क्तीना ंविनाना ंि प्रयोगं न कुवान्ति तनहा अंर्तः  अङ्काः  कतानीयाः  न तु सम्परू्ााङ्काः । 

4. तु्रनिपूर्ावतान्यै व्याकरर्ात्मक-प्रयोगाय ि अनुपाततः  अङ्काः  कतानीयाः  न तु सम्परू्ााङ्काः । 

5. आंन्द्रर्क-दृष्ट्या समुन्द्रितेभ्यः  उत्तरेभ्यः  अनप अङ्काः  देयाः । 

6. रिनात्मक-काये वाक्यरिना प्रमुखा न त ुवाक्यसौन्दया-तत्त्वम्। अतः  आंन्द्रर्कवाक्यर्ुद्धये अनप अङ्काः  देयाः । 

 

                                      खण्डः  – क 

अपनित – अवबोधनम् - 10 अङ्काः  
 

1. अधोन्द्रलन्द्रखतं गद्यांरं् पनित्वा प्रदत्तप्रश्नानामुत्तरान्द्रर् संसृ्कतेन न्द्रलखत -                          10 

 (अ) एकपदेन उत्तरत - केवलं प्रश्नद्वयम ् 1×2=2 

        (i)  स्वर्के्तः    

       (ii) नरार्ाम्  

  (iii) हन्तिनम्  
  

 

 (आ) पूर्ावाक्येन उत्तरत - केवलं प्रश्नद्वयम ्  2×2=4 

 (i) "संहनतः  कायासान्द्रधका' इनत विनं जगनत प्रन्द्रसद्धमन्ति।   
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(ii)  यन्तिन् राष्टर े सवे मानवा:, सवाान्द्रर् राज्यानन ि र्ेदर्ावं पररत्यज्य एकतया व्यवहरन्ति         

 तद्राष्टरं  जनर्क्त्या संसारस्य मुकुिमन्द्रर्ररव समुज्ज्वलं र्वनत। 

       (iii) यनद वयं सङ्घीर्ूय स्थास्यामः  तनहा अवश्यमेव र्तू्रन् जेतुं  समथाा: र्नवष्यामः । 
   

 (इ) अनुचे्छदस्य (नद्वनत्रर्ब्दात्मकं) समनु्द्रितं र्ीषाकं न्द्रलखत।  

      संहनतः  कायासान्द्रधका /एकतायाः  प्रर्ावः  / सङे्घ र्नक्तः  कलौ युगे   

      अन्ये अनप र्ीषाका: र्नवतुम ्अहान्ति। 

1×1=1 

   

 (ई) यथाननदेर्म ्उत्तरत- केवलं प्रश्नत्रयम ् 1×3=3 

 (i)  (ग) रन्द्रिता                                   

(ii) (क) र्ारतीयाः                 

(iii) (घ) मानवैः            

(iv) (ख) एकतायाः  

 

 

खण्डः  – ख 

रिनात्मक–कायाम्  - 15 अङ्काः  

2. र्वान् आनदत्य:। ममु्बई-नगरे वसनत। र्वान ्गतसप्ताहे संसृ्कतसम्भाषर्न्द्रर्नबरे र्ागं गृहीतवान्। 

तदन्द्रधकृत्य नमतं्र रमेरं् प्रनत न्द्रलन्द्रखतं पतं्र मञ्जषूायां प्रदत्तर्बै्दः  ररक्तस्थानानन पूरनयत्वा पुनः  न्द्रलखत- 

½×10=5 

 मुम्बईनगरतः  

नतन्द्रथः - -------------- 
 

नप्रय नमत्र (i) रमेर् 

सस्नेहं नमः । 
 

अत्र कुर्लं तत्रािु। गतसप्ताहे अिाकं (ii) नवद्यालय ेसंसृ्कतसम्भाषर्न्द्रर्नबरम ्(iii) आयोन्द्रजतम ्

आसीत।् ितुदार्नदनानन यावत् वयं संसृ्कतसम्भाषर्स्य (iv) अभ्यासम् अकुमा। तत्र एकस्याः  

लघुनानिकायाः  (v) मञ्चनम् अनप अर्वत्। अहं त ुनवदषूकस्य (vi) अन्द्रर्नयम ्कृतवान्। सव े

जनाः  हन्द्रसत्वा हन्द्रसत्वा (vii) करतलध्वननम् अकुवान्। अहम् इदानी ं सवादा संसृ्कतने एव 

संर्ाषर्म ्(viii) करोनम। र्वान् अनप संसृ्कतने सम्भाषर्स्य अभ्यासं (ix) करोतु।  नपतभृ्यां 

मम  (x) प्रर्ामाञ्जन्द्रलं ननवदेयतु। 
 

र्वतः  नमत्रम ्

आनदत्य:। 
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3. मञ्जषूाप्रदत्त-पदसहायतया अधोन्द्रलन्द्रखतां कथां परूयत -  ½×10=5 

 कन्तिंन्द्रश्चत् नगरे कश्चन दररद्रः  ब्राह्मर्ः  वसनत ि। सः  न्द्रर्क्षािनेन जीनवकाजानं करोनत ि। 

कदान्द्रित् सः  नपषे्टन पूर्ाम् एकं (i) घिं प्राप्तवान्। तं घिं नागदिे अवलम्ब्य तस्य अधः  

उपनवश्य सः  एकदृष्ट्या घिमेव पश्यनत ि। एकदा रात्रौ सः  (ii) न्द्रिन्तितवान् यनद देर्े दनु्द्रर्ाक्षः  

र्वेत् तनहा एतस्य र्तरूप्यकार्ां मूलं्य र्वेत।् तदा अहम् एतं घिं नवक्रीय तने धनेन अजद्वयं 

के्रष्यानम। कालािरे तने (iii) अजसमूहः  एव र्नवष्यनत। अनिरम् अजसमूहं (iv) नवक्रीय 

धेनूः  के्रष्यानम। अनिरं ताः  नवक्रीय मनहषीः  ताः  नवक्रीय अश्वान् ि के्रष्यानम। तान् अनप 

नवक्रीय यथषंे्ट धनं (v) सम्पादनयष्यानम। तने बृहत ्गृहं ननमाापनयष्यानम। तदा कन्द्रश्चत ्(vi) 

ब्राह्मर्ः  आगत्य रूपवती ंस्वकन्यां महं्य दास्यनत। अनिरं मम पुत्रः  जननष्यते। देवर्माा इनत 

तस्य (vii) नामकररं् कररष्यानम। यदा सः  जानुभ्या ंिन्द्रलतुं  समथाः  र्नवष्यनत तदा अहम् 

अश्वर्ालायां (viii) पुिकम्  पनिष्यानम। तदा देवर्माा जानभु्यां िलन ्मम समीपम् आगिुम् 

उद्युक्तः  र्नवष्यनत। तदा तं बालं ग्रहीतुं  तस्य (ix) मातरम् आज्ञापनयष्यानम। यदा सा मम 

विनं न श्रोष्यनत तदा अहं कोपेन पादप्रहारेर् ता ंदण्डनयष्यानम एवं न्द्रिियन ्सः  (x) पादप्रहारं 

कृतवान ्एव। नपषे्टन पूर्ाः  घिः  पनततः , र्ग्नः  ि। " 

 
 

 

 

 अथवा  

 अधोचिचितसंवादे रिक्तस्थानानन पिूयन्त।ु 

तन्वी- सन्द्रख अवनन! र्वती ह्य: नवद्यालयं न आगतवती। अनप  कुर्न्द्रलनी त्वम?् 

अवनन - तन्द्रन्व ! (i) अहं सवाथा कुर्न्द्रलनी अन्ति। 

तन्वी- तनहा ह्य: नवद्यालयं नकमथुं नागता ?  

अवनन – (ii) ह्यः  तु अहं पन्द्रक्षर्ां सौन्दयुं द्रषंु्ट पन्द्रक्षनवहारं गता आसम्। 

तन्वी- अहो! पन्द्रक्षनवहारम् अगच्छत्। बहूत्तमम्। कुत्रान्ति पन्द्रक्षनवहारः  ?  

अवनन- (iii) पन्द्रक्षनवहारः  नोएडा-नगरे अन्ति। 

तन्वी- 'नोएडा' इनत नगरस्थस्य पन्द्रक्षनवहारस्य नवषये तु अहमनप श्रुतवती। के के खगाः  दृष्टाः   

        तत्र ?  

अवनन – तत्र अनेके दलुार्ाः  खगाः  दृष्टा:, यथा काष्ठकूिः , नीलकण्ठ: नवनवधाः  ििका: ि। 

तन्वी- अहो ! दलुार्ाः  खगाः  अनप दृष्टा:। अिाकं नपतरः  तु कथयन्ति यत् तेषा ं 

       र्ैर्वावस्थायाम् अनेके खगाः  गृहेषु इतितः  नविरन्ति ि।  

अवनन - वितुः  अद्यत्वे नगरेषु तु पन्द्रक्षर्ां दर्ानं प्रायः  दलुार्मेव। 

1×5=5 
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तन्वी - सतं्य वदनत र्वती। (iv) अद्यत्वे नगरेषु तु पन्द्रक्षर्ां दर्ानं प्रायः  दलुार्मेव। 

अवनन - र्वती अनप पन्द्रक्षनवहारं द्रषु्टम् अवशं्य गच्छत।ु 

तन्वी - आम् सन्द्रख! (v) अहं पन्द्रक्षनवहारं द्रषु्टम् अवशं्य गनमष्यानम। 

अवधातव्यम् - रिनात्मक-काये वाक्यरिना प्रमुखा। अत्र अन्यानन अनप उत्तरान्द्रर् र्नवतुं   

               र्कु्नवन्ति। 

4. ननम्नन्द्रलन्द्रखतवाक्यषेु केषाञ्चन पञ्चवाक्यानां संसृ्कतेन अनुवादं कुरुत – 1×5=5 

 (i)         तं्व/ यूयं क्रीडनार्थ ंकदा गनिष्यचस/ गनिष्यर्थ। 

(ii) िनतका कननका ि पठतः । 

    (iii) नकि् अहं बनह: गच्छानन? 

    (iv) यूयि् अत्र नकं कुरुर्थ ? 

    (v)         िेतन: चितं्र िियनत / ननिाानत। 

    (vi) ह्यः  बधुवासि: आसीत्। 

 

 

  

खण्डः  - ग 

अनुप्रयुक्तव्याकरर्म्       20 अङ्काः  

5. अधोन्द्रलन्द्रखतवाक्यषेु रेखानङ्कतपदानां सन्तधं सन्तधचे्छदं वा कृत्वा न्द्रलखत-  

 (केवलं प्रश्नषि् कम)् 

1×6=6 

 (i)   त्वदधीनम्  

(ii)   यान्त्यधमाम ्

(iii)   देव+आदेर्: 

(iv)   सहस्रै:+अनप 

(v)   संन्यान्द्रसना+उक्तम्  

(vi)   मनु:+नाम 

   (vii) तावत+्मम 

 

 

6. अधोन्द्रलन्द्रखत-वाक्येषु रेखानङ्कतपदाना ंसमनु्द्रितं समिपदं नवग्रहवाकं्य वा  प्रदत्तनवकल्पेभ्यः  

न्द्रित्वा न्द्रलखत – (केवलं प्रश्नपञ्चकम्) 

1×5=5 

 (i)  (क)  ज्ञानस्य उदचध:  

(ii)  (ग) महाराज:                
    (iii) (ि) यर्थोचिति्  

    (iv) (क) नितभानिणाि्  
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    (v)  (क) त्रयार्ां वगाार्ां समाहािः                                   
    (vi) (घ)  आिाया: देवो यस्य स: 

7. अधोन्द्रलन्द्रखत-वाक्येषु रेखानङ्कतपदाना ं समुन्द्रितं संयोन्द्रजतं नवभान्द्रजतं वा प्रकृनतं प्रत्ययं  

प्रदत्तनवकल्पेभ्यः  न्द्रिनुत – (केवलं प्रश्नषट्कम्) 

1x6=6 

 (i)    (ग) प्र+स+ूक्त            

(ii)   (घ) ननिानस्विता    

(iii)  (क) अवेक्ष्यिाणे 

(iv)  (ग) युक्ता:                 

(v)   (ि) एकानकन्+ङीप ्              

(vi)  (ग) सनेवतव्यानन                   

(vii) (ख) संन्यासी 

 

 

8. कोष्ठकप्रदत्तपदैः  सह समनु्द्रितां नवर्नकं्त प्रयुज्य ररक्तस्थानपूनतुं कृत्वा न्द्रलखत –  

(केवलं प्रश्नत्रयम्) 

1×3=3 

 (i)    (ख) मुञ्जाय 

(ii)   (क) न्द्रर्क्षाविुना                        

(iii)  (घ) स्वाध्यायात ्                     

(iv)   (ग) प्रज्ञया                           

 

 

     खण्डः -घ  र्ागः -I 

                     पनितांर्ावबोधनम्      25  अङ्काः  

 

   

9.  अधोन्द्रलन्द्रखतं गद्यांरं् पनित्वा तदाधाररतान ्प्रश्नान् यथाननदेरं् संसृ्कतने उत्तरत -  5 

 अ. एकपदेन उत्तरत - (केवलं प्रश्नद्वयम्)    ½×2=1 

  (i)   कापान्द्रलकः  

 (ii)  र्ोजः   

         (iii) कापान्द्रलकस्य 

 

 आ. पूर्ावाक्येन उत्तरत -  (केवलं प्रश्नद्वयम्)     1×2=2 

 (i)  सर्ामागतं कापान्द्रलकं दण्डवत् प्रर्म्य मुञ्जः  प्रावोिद्-हे योगीि ! महापानपना मया हतस्य   

      पुत्रस्य प्रार्दानेन मा ंरक्षेनत।          
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(ii)  र्ोकसिप्तो मुञ्जः  प्रायन्द्रश्चतं्त कतुुं आत्मनो वह्नौ प्रवेर्नं ननन्द्रश्चतवान।्         

(iii) कापान्द्रलकः  प्रावोिद्-राजन्! मा र्षैीः । न्द्रर्वप्रसादेन र्ोजो जीनवतो र्नवष्यनत। 

 इ. यथाननदेर्म् उत्तरत - (केवलं प्रश्नद्वयम्)    1×2=2 

    (i) र्ोजः    

 (ii) श्रतु्वा  

(iii) सर्ामागतम्    

 

 

10.  अधोन्द्रलन्द्रखतं पद्यांरं् पनित्वा तदाधाररतान ्प्रश्नान् यथाननदेरं् संसृ्कतने उत्तरत -  5 

 अ. एकपदेन उत्तरत - (केवलं प्रश्नद्वयम्)  ½×2=1 

                                   (i) जगतः   

        (ii) आसरुाः  

        (iii) आसरेुषु/तेष ु 
 

 

 आ. पूर्ावाक्येन उत्तरत - (केवलं प्रश्नद्वयम्) 1×2=2 

 (i) आसुरेष ुमनजुेष ुन र्ौिं नानप िाऽऽिारो न ि सतं्य नवद्यते।  

(ii) नष्टात्मानोऽल्पबुद्धयः  उग्रकमाार्ः  जनाः  जगतः  क्षयाय प्रर्वन्ति। 

(iii) आसुराः  जनाः   प्रवृनतं्त ि ननवृनतं्त ि न नवदुः । 
 

 

 इ. यथाननदेर्म् उत्तरत - (केवलं प्रश्नद्वयम्)    1×2=2 

 (i) क्षयाय  

     (ii) सत्यम् 

     (iii) दृनष्टम ् 

 

 

11.  अधोन्द्रलन्द्रखतं नाट्ांरं् पनित्वा तदाधाररतान् प्रश्नान ्यथाननदेरं् संसृ्कतेन उत्तरत -  5 

 अ. एकपदेन उत्तरत - (केवलं प्रश्नद्वयम्)   ½×2=1 

 (i) समिसषेृ्टः   

(ii) आर्ीवािांन्द्रस 

(iii) गाधवानववाह-नवन्द्रधना  
 

 

 आ. पूर्ावाक्येन उत्तरत - (केवलं प्रश्नद्वयम्)   1×2=2 

 (i) मदालसा पृच्छनत यत ्अत्रर्विः  नारीस्वाधीनतामन्द्रधकृत्य नकं कथयन्ति ? 

(ii) ऋतध्वजः  गृहस्थाश्रमप्रयोगर्ालायाम् परीक्षाथामदु्यतः  आसीत्।   
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(iii) ऋतध्वजः  प्रषु्टमुत्सहते यत ्नकं गधवाराजनवश्वावसुमहार्ागाः  अनप स्वपत्ी ंयुन्द्रधनष्ठर इव  

      हाररतविः  हररश्चि इव नवक्रीतविः  ?। 

 इ. यथाननदेर्म् उत्तरत -  (केवलं प्रश्नद्वयम्)   1×2=2 

 (i) तषू्णीम् 

(ii) स्वाधीनताम्  

        (iii) कुण्डलायै   

 

 

12.  अधोन्द्रलन्द्रखतस्य पद्यस्य र्ावाथुं मञ्जषूाप्रदत्तपदैः  पूरनयत्वा पुनः  न्द्रलखत –  1×3=3 

 र्ावाथाः  – 

          (i) ििेर्                      (ii) सरु्ोन्द्रर्ता                 (iii) नवद्यायुके्तन 

अथवा 

 

 

 प्रदत्तात ्र्ावाथात्रयात् र्दंु्ध र्ावाथुं न्द्रित्वा न्द्रलखत-    1×3=3 

 (अ)  (i) य: िनुष्य: किााचण आिभत ेस: सिनृधं प्राप्नोनत।  

(आ) (ii) दषु्टजनानां दोििेु एव यत्न: भवनत। 

(इ)  (ii) राज्ञ ेसज्जनः  र्त्रुः  सन्ननप सम्माननीयः  आसीत् यथा रुग्णाय औषधम्। 
 

 

13.  अधोन्द्रलन्द्रखत- श्लोकस्य प्रदत्ते अन्वये ररक्तस्थानपनूतुं कुरुत –    1×3=3 

 अन्वयः  – 

           (i)  अपरान ्                  (ii) अहम ्                   (iii) ईश्वर: 

 

 

14.   ‘क’ िम्भस्य वाक्यांर्स्य ‘ख’ िम्भस्य वाक्यांर्ने सह मेलनं कुरुत  -  ½×4=2 

               ‘क’ िम्भः        ‘ख’ िम्भः  

        (i) िायत्तिकेान्तगुणं नवधात्रा।          (घ) नवनननिातं छादनिज्ञताया:। 

        (ii) आिायााय नप्रयं धनिाहृत्य           (ग) प्रजातन्तुं  िा व्यवछेत्ीः ।   

        (iii) स नपता नपतिस्तासा ं               (क) केविं जन्महेतव:। 

        (iv) प्रजानािेव भतू्यर्थं                   (ि) स ताभ्यो बचििग्रहीत।् 
 

 

 

15.  अधोन्द्रलन्द्रखतषेु वाक्यषेु रेखानङ्कतपदानां प्रसङ्गानसुारं र्दु्धम् उत्तरं न्द्रित्वा न्द्रलखत –  ½×4=2 

       (i)    नवक्रीतम ् 

      (ii)   कोनपत: 

      (iii)  समक्षम ्

(iii) ितुथा:       
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खण्डः  – घ  र्ागः  – ii 

सामान्यसंसृ्कतसानहत्यपररियः    10 अङ्काः  

16.  अधोन्द्रलन्द्रखत-प्रश्नानाम् उत्तरान्द्रर्  न्द्रलखत-  (केवलं प्रश्नत्रयम्) 1×3=3 

 (i)         चशविाजनवजयि ्

(ii) िदािसा 

(iii) िहाकनव: काचिदास: 

(iv) प्रनतिानाटकि ्

 

17.  गद्य-पद्य-िम्पूकाव्यस्य ि नवधानां समुन्द्रितं वैन्द्रर्षं्ट्य न्द्रित्वा न्द्रलखत -  (केवलं प्रश्नत्रयम)् 1×3=3 

     (i)   िाघः   

    (ii)  कर्था  

    (iii) िङ्गिाििणि्   

    (iv) िातिृुनक्त-िुक्ताविी 

 

18.  समुन्द्रितं मेलयत - 1×4=4 

        र्ागः  क                                र्ागः  ख  
 

(i)     रूपकस्य र्ेदाः                       (ग) दर् 

(ii) र्ूद्रकः                               (घ)  मृच्छकनिकम्    

(iii) र्रत-मनुनः                           (ख) नाट्-र्ास्त्रम ्

(iv) उत्तररामिाररतम ्                    (क) र्वर्ूनतः  

 

 

 

**************** 

 


